

168名日本议员拜的哪门子“鬼”

日本正式进入“拜鬼”季:21日至23日是靖国神社的春季例行大祭。是什么让执迷“拜鬼”的日本政客拨不开遮在眼前的迷雾?是一只“鬼”,一只住在他们心里的“鬼”,一只不肯面对历史、不能正视现实的“鬼”。

□张红

日本正式进入“拜鬼”季:21日至23日是靖国神社的春季例行大祭。在一个集体向右转的社会,这样一个大好机会,那些眼睛紧紧盯着选票的政客们怎么可能放过?

每一年,在靖国神社春季大祭、秋季大祭和“8·15”战败日这三个节点,日本右翼政客集体参拜已成惯例。然而今年春季的参拜者之众令人侧目:23日上午,168名日本国会议员集体参拜了靖国神社,是去年春季大祭参拜议员数的两倍有余。日本国会参众两院议员总数约720人,这也意味着

23日参拜的国会议员占到总数的近四分之一。

再暧昧的姿态也是表态。无论是声称不参拜,却以“内阁总理大臣”名义供奉祭品的现任首相安倍晋三,还是在前殿行礼的前任首相、现任副首相兼财务大臣麻生太郎,或是认为参拜“理所当然”的国务大臣古屋圭司,抑或是坚称自己“作为个人参拜”的官房副长官加藤胜信……这个长长的名单展示的是一个令世界担忧的日本。

日本人或许真的觉得很委屈。二战已经过去60多年,日本试图走出战败国的阴影,渴望修改宪法,行使集体自卫权,成为

“正常国家”。他们或许真的不能理解,为什么在他们眼中“合情合理”的权利却遭到周边国家的频频质疑。

是什么让他们拨不开遮在眼前的迷雾?

一只“鬼”。一只住在他们心里的“鬼”。一只不肯面对历史、不能正视现实的“鬼”。

在许多亚洲国家民众的心目中,日本侵略战争的惨痛记忆还历历在目。然而,无论是教科书问题,还是慰安妇问题,日本所做的是竭力歪曲侵略历史、逃避战争责任。日本所选择的是在大家的伤口上不断撒盐。

更有甚者,质疑当年远东国

际军事法庭制裁二战中的日本战犯的审判,参拜供奉有二战甲级战犯牌位的靖国神社,日本公然挑战的是战后国际秩序。

最让人心惊的不是某个或者某几个政客的偏执,而是其中透露出的日本社会整体的向右转倾向。

首相安倍的“鹰派”作风早已不是新闻。如今,扶支持率不断攀升之势,安倍在主动挑衅的道路上越走越坦然。修宪的“日程表”已经烂熟在心,日本正信心满满地前行。

右倾日本心中的那只“鬼”不仅模糊,扭曲了历史,也让日本始终看不清现实:日本自认为的“不

正常”待遇并非国际社会强加的,而是自找的。

日本总梦想着“强大的日本”的回归,却似乎始终找不到“强大”的真谛。一个选择无视自己侵略行径的国家,一个面对曾经犯下的错误毫无悔意的国家,一个否定历史、一意孤行的国家,何谈“强大”?

日本那些“拜鬼”之人是真不知道自己心中有“鬼”,还是揣着明白装糊涂?安倍几天前谈及日中关系时还展示了“以和为贵”的题词,然而,他更须明白的是,只有痛彻反思战争的罪过,才能真正迎来长久的和平。

(作者为人民日报海外版主任编辑)

中国敦促:

日方切实恪守相关表态承诺

据新华社北京4月23日电 外交部发言人华春莹23日就日本国会议员集体参拜靖国神社表示,中方敦促日方切实恪守反省侵略历史的表态和承诺,以实际行动取信于国际社会。

华春莹说,如何认识历史,如何对待靖国神社问题,是亚洲邻国和国际社会观察了解日本今后要走什么发展道路的重要参照。

她表示,不管日本领导人以何种形式和身份参拜靖国神社,其本质都是企图否认那段日本军国主义侵略历史。日方的行为及其意图动向值得亚洲邻国和国际社会高度警惕。

她说,只有以史为鉴,才能面向未来。我们敦促日方本着对历史负责,对人民负责,对未来负责的态度,不要再做损人害己、自我孤立的事情。

韩国谴责:

日应反思参拜对周边国家的影响

据新华社首尔4月23日电 韩国外交部发言人赵泰永23日在例行记者会上对168名日本国会议员当天集体参拜靖国神社表示谴责。

赵泰永说,在有关日本参拜靖国神社问题上,韩国政府坚持一贯的“绝不让步”外交原则。日本当局应当反思参拜靖国神社给周边国家的国民带来的影响。

日本首相安倍晋三22日在国会表明了“不会原原本本继承‘村山谈话’”的立场,赵泰永强调说,在历史问题上“绝不可以混淆是非”,“村山谈话”对日本的殖民统治和侵略历史作出了反省。

美国劝和:

通过对话友好化解分歧

据新华社消息 作为日韩的盟友,美国22日劝说双方和解。美国国务院代理发言人帕特里克斯·文特雷尔说:“我们希望这一地区的国家通过对话、以友好方式化解分歧。我们相信,这一地区的国家,特别是我们的盟友韩国和日本之间牢固和建设性的关系将推动(地区)和平与稳定,符合地区各方和美国的利益。”



4月23日,在日本东京,日本国会议员前往靖国神社参拜。 新华/法新

○相关新闻

日媒批评内阁成员参拜靖国神社

本报讯 日本《朝日新闻》和《每日新闻》23日发表社论,批评日本首相安倍晋三向靖国神社供奉祭品和内阁成员参拜供奉有二战甲级战犯牌位的靖国神社。

《朝日新闻》题为《为什么播火种》的社论说,在需要与近邻国家改善关系的时刻,安倍政权究竟在干什么?参拜靖国神社是关系到历史认识的问题,中韩两国予以谴责是预料之中的事。日本与中韩两国的关系因“尖阁诸岛”(中国钓鱼岛及其附属岛屿)和竹岛(韩国称独岛)问题而持续紧张,正如安倍首相所说“要从大局出发改善关系”的那样,需要谋求改善关系。如果改善关系因靖国神社问题而变得遥远,那么只会损害日本的国家利益。

《每日新闻》题为《内阁成员参拜缺乏理智》的社论说,在朝鲜半岛局势紧张的情况下,安倍内阁第二号人物,副首相麻生太郎等内阁成员参拜靖国神社,安倍首相允许这一行为,很可能导致在应对朝鲜问题上与中韩两国的合作变得困难,最终损害日本的国家利益。只能说这是缺乏理智的行为。

日经新闻中文网文章认为,参拜行为让日本失去了与中韩修复关系的契机。在朴槿惠政权内部,认为安倍政权没有改善日韩关系意愿的观点越来越多。日韩关系可能趋冷。

据新华社等

日中友好议员联盟取消5月访华计划

本报讯 据日本新闻网4月22日报道,日中友好议员联盟22日发布消息称,取消5月上旬到中国访问的计划。

消息称,由日本自民党副总裁高村正彦担任会长的日中友好议员联盟原计划5月访问中国,但是最终未能确定与中方领导人举行会谈的日程,因此将会取消此次访华日程。

(国际)

日政客为何蜂拥“拜鬼”

日本共同社分析,去年12月众议院选举中,保守派政客当选人数增加,多数为自由民主党和日本维新会成员,因而这次参拜人数创纪录。日本政客蜂拥“拜鬼”的背后,是日本社会整体右转的心态。

高支持率 让安倍傲慢地右转

安倍内阁自去年12月成立以来,其右翼色彩就令国际社会心怀警惕。安倍政权上台4个月来的种种表演历历在目,无一不显示这届日本政府的保守右翼色彩和傲慢外交姿态。

韩媒报道,有分析称安倍22日表示“安倍内阁不会原封不动地继承村山谈话”,意味着他要放弃就任后一直对历史问题持慎重立场的现有方针。安倍在任首相之初曾采取慎重态度,但在其支持率因“安倍经济政策”而超过70%后,想法发生了改变。

报道称,各种舆论调查的结果显示,认为在7月参议院选举中取得压倒性胜利已是板上钉钉的安倍政权修改了原有战略,从“选举后再推进保守政策”转变成了“从选举前就开始为保守政策造势”,认为已经没有必要看他人脸色行事。将于2015年推出的所谓“安倍谈话”正逐渐表现出

抹掉“村山谈话”色彩的倾向。

上行下效 官员强辩参拜理由

所谓上行下效,首相变相纵容,内阁要员和众多议员自然肆无忌惮地公然参拜。上有所好,下必甚焉。正如日本媒体指出,此次参拜议员人数大幅上升,很大原因受安倍本人在此问题上所持立场的影响。安倍当初组阁也秉承“价值观”标准,半数阁僚在历史认识问题上与他“志同道合”。

靖国神社问题是老问题,亚洲邻国和当年共同抗击日本军国主义的盟国,对日本政要在这问题上的错误行为一致持批判立场。而日本政客也似乎有了“死猪不怕开水烫”的“免疫力”。

参拜靖国神社的日本高级官员强辩参拜理由。自民党政调会长高市23日声称,“如何祭奠亡灵是日本国内问题,演变为外交问题令人奇怪”。

副首相麻生太郎23日在记者会上说:“我每年参拜两三次,我不认为(参拜)会影响

日本(与亚洲邻国)的外交。”

总务大臣新藤义孝在另一次记者会上称他以私人身份参拜神社。公安委员会委员长兼绑架问题担当大臣古屋称,韩国在解决日本与朝鲜之间的“绑架问题”方面发挥重要作用,而参拜神社不会影响这一问题的解决。

借“拜鬼”之机 政客拜选票

值得深思的是,为什么在国际常识中“政治不正确”的做法,在日本反而成了政客捞取政治资本、博得支持的套路?拷问日本政客的同时,人们也应拷问日本的社会良知。众多政客的参拜行为其实无关政治信条,更多的是借“拜鬼”拜选票。今年日本政客参拜人数创纪录,其实折射出日本社会的右转。

正确的历史认识是一国一民的共同责任。当日本大众以选票作出符合历史良知的选择,参拜靖国神社才可能有所收敛。

据新华社、中新社